# 万里援疆 用教育之光照亮祖国边疆

### 记南阳市第八中学援疆教师刘苹

□本报记者 王雪 全媒体记者 屈连文 通讯员 任书苗



刘苹在辅导学生

舍家报国,倾情接疆。刘苹,南阳市八中地理教师。2023年春节后,毅然 背起行囊,和其他援疆教师一起来到天山脚下,开启为期一年半的援疆支 教工作。

### 万里援疆勇担当 倾情奉献在课堂

2004年, 刘苹从 信阳师范大学地理系 毕业后应聘到南阳市 八中任教,一干就是 19 个春秋, 从数以来, 她多次被评为市区优 秀教师、先进个人。 2023年1月, 获悉我 省第二批"组团式"援 疆教师缺少地理老师 时, 刘莁毫不犹豫地 报了名。2月14日、怀 揣着赤诚之心,她踏 上了援疆征程。

刘苹的援疆单位 是哈密市一中。为了快 速融入这里的教学工 作中,她积极主动听同 学科老师的课,认真学 习优秀教师的授课方

式,积极参与教研活 动,不断完善自己的教 法。备课时,她认真研 读教材和考纲,坚持二 次备课 并且每节课后 都要进行反思。

班里有名女生上 课连课本都不拿,她 把女生叫到办公室, 通过聊天了解到该女 生缺乏自信,她温柔 地鼓励女生慢慢来, 并且告诉她有问题可 以随时来找老师。每 次上课,刘苹总提问 女生, 答错也给予她 正面评价和引导。渐 渐地,女生的状态好 了很多。期中考试成 绩出来了,女生的地 理破天荒考及格了,刘 苹觉得以往的辛勤付 出一切都值了。

班里有名男生上 课爱睡觉 还经堂不交 作业,为此刘苹没少找 他谈心。谈学习、谈理 想、谈生活,刘苹与他 成了好朋友。有节课, 刘莹讲热力环流图,讲 完之后让学生上来画 图。这名男生主动举 手表示愿意上台展示。 男生画得很好,刘苹带 领全班同学为他热烈 地鼓掌,并给予他很高 的评价。那个瞬间,男 生脸上绽出自信的笑 容。从那以后,男生上 课的状态越来越好。

### 接力前行守初心 一片丹心育幼苗

"能够成为第二批 河南援疆教师队伍中 的一员,我倍感荣幸。 看着孩子们有变化, 我心里有一种说不出 的喜悦。"刘苹说,"我 最大的愿望就是毫无 保留地用近20年的 教学经验,助力新疆 教育发展。

在哈密一中,刘苹 与当地年轻老师雪合 热提•伊不拉伊木老师 结为师徒。在刘苹的引 领下, 雪合热提·伊不

拉伊木成长迅速,在学 校的优质课比赛中获 得一等奖,所带班级成 绩也在期末考试中获 得了第一名的好成 绩。"八中一直倡导诱 思探究教学模式和双 自主管理方法。"刘苹 说,"通过我让南阳先 讲的教育教学思想在 哈密开花结果,造福边 疆教育, 我感到

特别光荣。"

"援疆是-种奉献, 更是一 种担当。"市八中校长 王满表示,"从 2018 年 我们学校的胡昆鹏教 师援疆到今年刘苹教 师援疆,他们面对困难 和挑战,全力以赴完成 支教任务,展现了八中 教师良好的形象,弘扬 了八中精神,用教育之 光占亮相国边疆, 值得 每个人学习。"③1



# 不"搜"不知道,中心城区竟然有 430 多家连锁品牌零食店

## 小零食"吃"出大市场

□本报记者 王宜迪

最近一段时间,中心城区人流量密集的繁华街区和学校周边,犹如 雨后春笋一般冒出很多连锁品牌零食店。记者在手机上以"零食"为关键 词进行地图搜索,在中心城区范围内竟然有430余条结果。这么多连锁 品牌零食店忽然之间一拥而上"同台竞技",他们到底有何优势?消费者 对此又有何看法?记者就此进行走访。

### 连锁品牌零食店"涌"上街头

记者在走访中发现,"好想 来零食工厂""良品铺子""鸣趣 零食"等连锁品牌零食店在中心 城区主要街道均有店铺。这些连 锁品牌零食店,店面形象醒目、 统一,店内格局基本相同,所售 商品也大同小异,多为饮料、糕 点、果冻、蜜饯、肉脯等。

记者在手机上以"零食"为 关键词进行地图搜索,在中心城 区范围内竟然有430余条结果。 其中,50%为拥有统一品牌的零 食集合店,店铺集中在主要街 道、商业广场、住宅小区周边、尤 其是在居民区附近的路段上。

在位于建设路的一家连锁 品牌零食店内,店主向记者介绍 了店铺相关情况,"除了极个别 单店是自营的以外,大部分零食 店是像我这样加盟品牌经营的, 店铺内的商品配货、价格都是统 一标准。"

"这一小推车的零食才花了 86.3元,很便宜。这里的零食不 仅品类多,而且价格比超市便 宜,不少零食还是称重售卖,花 上几十块钱,就可以实现'零食 自由',挺吸引人的。"在孔明大 道某连锁品牌零食店消费的市 民苏女士对记者说。

#### 年轻人是零食消费主力军

"坚果还有一小包,香辣鱼皮 吃完了,果蔬脆也需要补充占。另 外, 我还在网上看中了几种爆款 '网红'小零食,准备买回来尝尝 鲜。"市民王女士说,她每月都从 工资里划出 300 元作为"零食专 项资金"。说起南阳的零食店,她 一口气说出一大串。

记者在走访中发现,这么多 连锁品牌零食店,年轻人是主要 客流。

"现在的年轻人不仅会给自己

预留'零食专项资金',还很容易 被小红书、抖音等平台推荐的'网 红'小零食'洗脑'。当然,他们在 追捧新口味、新产品的同时,也注 重对健康的追求。连锁品牌零食 店销售各种独立包装、称重售卖 的休闲零食, 主打小分量、多品 种,符合年轻人的口味和购买习 惯,特别是一些包装精致、热量低 的小零食,非常'讨喜',卖得很 快。"南阳理工学院附近一家连锁 品牌零食店的理柜员告诉记者。

### 商家更加注重品质和服务

品类丰富、新品众多,价格 实惠、购买便捷,使得连锁品牌 零食店在中心城区遍地开花。 不过,一些市民对连锁品牌零 食店的新鲜感已经开始消退, 大家纷纷表示,"去过两三次就 不愿意去了,那里的零食也就 那样,平时逛超市也能买到" 一下子冒出来很多家连锁品 牌零食店,这种店也就是图个 新鲜,时间长了都一样"……

不讨,经营了半年连锁品牌 零食店的李先生依然对市场前

景信心满满。他认为,现在,很 多年轻人购买零食不仅仅是一 种消费需求,更是一种享受和 情调。南阳城区零食消费潜力 很大,零食店增多并不意味着 市场饱和。随着市民对零食的 需求不断提高,零食店必须更 加注重品质和服务。想在市场 竞争中立于不败之地, 经营风 格要更具特色、更具差异化,价 格要更加平民化,真正体现出 "量贩"的优势,"如果仅仅是跟 风,那迟早会被淘汰的"。③1